



党的二十大报告将“坚持以人民为中心的发展思想”明确为前进道路上必须牢牢把握的五条重大原则之一。

2023年是全面贯彻党的二十大精神开局之年。大江南北迎来疫情防控进入新阶段以后的第一个农历新年,“烟火气”“消费热”“忙碌劲”加速回归。春节假期,短短7天,全国铁路、公路、水路、民航共发送旅客约2.26亿人次;春节档电影票房达67.58

亿元,位居影史同期第二;全国重点零售和餐饮企业销售额较去年同期增长6.8%……一个个亮眼数据折射出神州大地欣欣向荣的景象,反映出人民群众持续增强的获得感、幸福感、安全感。

成绩取得,殊为不易,这是党和人民一道拼出来、干出来、奋斗出来的。

十年间,全国上下砥砺奋进,经济快速发展,厚植民生福祉:人均预期寿

命增长到78.2岁;居民人均可支配收入从16500元增加到35100元;城镇新增就业年均1300万人以上;改造棚户区住房4200多万套,改造农村危房2400多万户……

过去三年,面对世纪疫情,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,我们始终坚持以人民为中心的发展思想,筑牢疫情防控屏障,护佑人民生命健康。(下转第4版)

开启中国式现代化的新长征

——学习贯彻党的二十大精神研讨班侧记

新华社记者 朱基钗 丁小溪

致力千秋伟业的百年大党,总有一种时不我待的紧迫感。立春刚过,北京西郊的中央党校校园里,学习贯彻党的二十大精神研讨班如期开班。

这个班开在“关键时刻”,全面贯彻党的二十大精神开局之年,开局之年的开春之时。

这个班面对“关键少数”,学员是新进中央委员会的委员、候补委员和省部级主要领导干部。

这个班聚焦“关键课题”,如何“正确理解和大力推进中国式现代化”。

习近平总书记亲自审定开班方案并出席开班式,发表了十分重要的讲话,深刻阐释了中国式现代化的一系列重大理论和实践问题,极大丰富和发展了中国式现代化理论。

春启生机,春雷阵阵,激荡起强国建设、民族复兴的铿锵足音。

坚定历史自信——“中国式现代化,是我们为如何唤醒‘睡狮’、实现民族复兴这个重大历史课题所给出的答案”

位于中央党校校园中央的礼堂,拱形屋顶,黄砖贴面。这座陕北窑洞风格的建筑,彰显着始终高度重视理论武装的马克思主义政党的鲜明基因。

省常委会(扩大)会议召开

传达学习习近平总书记在学习贯彻党的二十大精神研讨班开班式上的重要讲话精神

尹弘主持

本报讯(全媒体记者魏星)2月11日,省常委会(扩大)会议召开,传达学习习近平总书记在新一届中央委员会、候补委员和省部级主要领导干部学习贯彻党的二十大精神研讨班开班式上的重要讲话精神,交流学习体会,研究贯彻落实意见。省委书记尹弘主持会议。

会议指出,习近平总书记的重要讲话,站在党和国家事业发展全局的战略高度,深刻阐述了中国式现代化的一系列重大理论和实践问题,是对中国式现代化理论的极大丰富和发展,是习近平新时代中国特色社会主义思想的最新成果,是马克思主义中国化时代化的光辉文献,对于全党正确理解中国式现代化,全面学习、全面把握、全面落实党的二十大精神,全面推进中华民族伟大复兴,努力在新征程上开创党和国家事业发展新局面,具有十分重要的意义。全省上下要切实把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来,保持战略定力,强化使命担当,以实际行动扎实推进中国式现代化的江西实践。

会议强调,要深刻理解中国式现代化的本质内涵,

礼堂内,“学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想”的横幅格外醒目,上下两层,座无虚席,高级领导干部,济济一堂。

7日上午10时,一场关于“中国式现代化”的思想盛宴在这里拉开帷幕。

3个多月前,党的二十大明确提出新时代新征程中国共产党的使命任务,强调“以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴”。

“开局之年第一课”,为何聚焦这个主题?

习近平总书记开宗明义:“我认为,概括提出并深入阐述中国式现代化理论,是党的二十大的一个重大理论创新,是科学社会主义的最新重大成果。”

知所从来,方明所往。现代化,这是近代以来,多少仁人志士的苦苦求索。

从洋务运动的“师夷长技以制夷”,到戊戌变法的“改良图强”,再到辛亥革命的“资产阶级共和国”“振兴实业”方案……习近平总书记拉开时间的长镜头,追溯中国现代化的历史,“探索中国现代化道路的重任,历史地落在了中国共产党身上”。

百年风雨跋涉,百年壮歌以行。

自诞生之日起,中国共产党团结带领人民所进行的一切奋斗,就是为了把我国建设成为现代化强国,实现

中华民族伟大复兴。

从新民主主义革命时期“为实现现代化创造了根本社会条件”,到社会主义革命和建设时期“为现代化建设奠定根本政治前提和宝贵经验、理论准备、物质基础”,到改革开放和社会主义现代化建设新时期“为中国式现代化提供了充满新活力的体制保证和快速发展的物质条件”……习近平总书记全面回顾了不同历史时期,党团结带领人民推进现代化的光辉历程和作出的卓越贡献。

谈及新中国成立初期,建设现代化的艰难,总书记感慨:“当时,我国一穷二白,连日用的煤油、火柴、铁钉都称为洋油、洋火、洋钉。”

一位来自中部地区的学员对此感触尤深:从当年忧虑“我们能造什么?”,到如今建造自己的高铁、大飞机、航母、空间站,成为拥有全球产业门类最齐全、产业体系最完整的制造业第一大国,用几十年时间走完西方发达国家几百年走过的工业化历程,百年回眸,百感交集,更加深刻感受到中国式现代化求索之路的艰辛与伟大。

一代又一代的奋斗,一棒又一棒的接力。历史,总是在前人的肩膀上书写。

进入新时代,我们党在已有基础上继续前进,不断实现理论和实践上的创新突破,成功推进和拓展了中国式现代化。(下转第2版)

牢牢把握坚持党的领导是中国式现代化最鲜明的特征和最突出的优势,也是首要原则、根本保证,牢牢把握中国式现代化的中国特色,牢牢把握中国式现代化建设的实践要求,正确处理6个方面的重大关系,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”,做到“两个维护”,在中国式现代化建设中找准江西定位、体现江西特色、作出江西贡献。

会议强调,要聚焦“作示范、勇争先”的目标要求,紧密结合江西实际,紧紧扭住现代化建设的重点任务,奋力谱写中国式现代化的江西篇章。要坚持推进高质量发展,完整准确全面贯彻新发展理念,加快构建现代化产业体系,推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。要切实用好改革开放关键一招,着力破解深层次体制机制障碍,不断拓展发展空间,激发发展动力和活力。要深入践行以人民为中心的发展思想,用心用情办好民生实事,更好实现效率与公平相兼顾、相促进、相统一,让现代化建设成果更多更公平惠及老区人民。要更好统筹发展和安全,全力防范和化解影响现代化进程的各种风险,坚决守住不发生区域性系统性风险底线。

会议强调,各级领导干部要全面提升推进现代化建设的水平,学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想,把握这一重要思想的世界观、方法论和贯穿其中的立场观点方法,深化理论武装,强化系统观念,增强斗争本领,提升专业素养,真正练就铁肩膀、真本事,努力成为行家里手、内行领导,更好担负起现代化江西建设的时代重任。

会议强调,要扎实做好现代化建设开局之年的各项工作,坚持稳字当头、稳中求进,更好统筹国内国际两个大局,更好统筹疫情防控和经济社会发展,更好统筹发展和安全,落实好新冠疫情“乙类乙管”各项措施,高标准高质量做好改革发展稳定各项工作,确保实现新时代新征程良好开局。

会议还认真学习贯彻习近平总书记在中央政治局第二次集体学习时的重要讲话精神。会议强调,要深刻认识加快构建新发展格局的战略意义,按照建设全国统一大市场部署要求,找准江西在构建新发展格局中的定位,抢抓重大历史机遇,聚焦重点任务发力,强化要素支撑保障,持续优化营商环境,加快推动高质量发展。

中国式现代化创造了人类文明新形态

论深入学习领会习近平总书记在学习贯彻党的二十大精神研讨班开班式上重要讲话

人民日报评论员

党和人民事业是人类进步事业的重要组成部分。在新进中央委员会的委员、候补委员和省部级主要领导干部学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想研讨班开班式上,习近平总书记指出“中国式现代化,深深植根于中华优秀传统文化,体现科学社会主义的先进本质,借鉴吸收一切人类优秀文明成果,代表人类文明进步的发展方向,展现了不同于西方现代化模式的新图景,是一种全新的人类文明形态”,强调“中国式现代化为广大发展中国家独立自主迈向现代化树立了典范,为其提供了全新选择”。

实现现代化是世界各国人民的共同追求。在追求现代化的艰苦卓绝奋斗中,我们党领导人民不仅创造了世所罕见的经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹,而且成功走出了中国式现代化道路,创造了人类文明新形态。特别是党的十八大以来,我们党在已有基础上继续前进,不断实现理论和实践上的创新突破,成功推进和拓展了中国式现代化。十年砥砺前行,以习近平同志为核心的党中央提出实现中华民族伟大复兴的中国梦,以中国式现代化推进中华民族伟大复兴,坚持和发展中国特色社会主义,推动物质文明、政治文明、精神文明、社会文明、生态文明协调发展,不断丰富和发展人类文明新形态,推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革,中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,中国共产党和中国人民为解决人类面临的共同问题提供更多更好的中国智慧、中国方案、中国力量,为人类和平与发展崇高事业作出新的更大的贡献。实践充分表明,中国式现代化扎根中国大地,既切合中国实际,体现了社会主义建设规律,也体现了人类社会发展的规律,为人类实现现代化提供了新的选择。中国式现代化道路越走越宽广,必将更好发展自身、造福世界。

习近平总书记强调:“中国式现代化,打破了‘现代化=西方化’的迷思,展现了现代化的另一幅图景,拓展了发展中国家走向现代化的路径选择,为人类对更好社会制度的探索提供了中国方案。”必须深刻认识到,世界上既不存在定于一尊的现代化模式,也不存在放之四海而皆准的现代化标准。新中国成立特别是改革开放以来,我们用几十年时间走完西方发达国家几百年走过的工业化历程,创造了举世瞩目的发展成就,为中华民族伟大复兴开辟了广阔前景,这充分表明:治理一个国家,推动一个国实现现代化,并不只有西方制度模式这一条道,各国完全可以走自己的道路。中国式现代化开辟了发展中国家走向现代化的新路径,打破了只有西方资本主义道路才能实现现代化的神话,也用实际行动宣告了“历史终结论”的破产,宣告了各国最终都要以西方制度模式为归宿的单一历史观的破产。我们要坚持党的基本理论、基本路线、基本方略不动摇,坚定道路自信、理论自信、制度自信、文化自信,坚定不移走好自己的路,心无旁骛做好自己的事,坚持把国家和民族发展放在自己力量的基点上,坚持把我国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中。(下转第4版)

推动开放型经济和商贸消费势头向好、稳中有进

去年我省利用省外项目资金超万亿元

本报讯(全媒体记者刘佳惠)2022年,我省利用省外项目资金10425.4亿元,实际利用外资21.7亿美元,招商引资产项目投资额占全省固定资产投资额的比重超六成。2月10日,记者从全省商务工作会议获悉,招商引资成为我省扩大有效投资的主渠道。

全省商务系统全力以赴促消费、稳外贸、强招商、优服务,有效推动我省开放型经济和商贸消费势头向好、稳中有进。2022年,消费成为我省经济增长的第一拉动力,全省社会消费品零售总额12853.5亿元,增长5.3%,增速居全国第一。全省利用省外项目资金10425.4亿元,增长9.3%,实际利用外资21.7亿美元,招商引资产项目投资额占全省固定资产投资额的比重超过60%。对外贸易成为稳经济重要支撑力,外贸依存度达20.9%。国际合作成为对外开放新增长点,对外直接投资20.3亿美元,增长126.3%,总量居全国第八,对外承包工程营业额38.7亿美元。口岸物流成为国际大循环核心环节,口岸进出口货重825.1万吨,增长25.3%;开行铁海联运2290列,增长32.9%;开行赣欧班列247列。

去年,我省深入实施招大引强“五大专项行动”,精心举办跨国公司(上海)合作交流会议、进博会走进江西等重大经贸合作活动,引进重大项目171个,引进三类“500强”、上市公司、高新技术企业投资项目100个,引进六大优势产业项目154个,新增赣商返乡投资创业项目1397个,实际进资1106亿元。各地江西商协会捐款捐物价值8929万元。

赶制订单

2月9日,位于高安市的龙工(江西)机械有限公司生产车间,工人正在赶制订单。该公司配备先进数控加工设备和检测设备近200台,叉车生产线实现全线数控管理,为奋战首季开门红按下“加速键”。

本报全媒体记者张翰林摄

